

¿HASTA CUANDO?

A la hora que escribimos parece resuelta la crisis con el nombramiento del señor Allendesalazar para la presidencia del Consejo. No es, naturalmente, una solución definitiva, sino circunstancial para la aprobación de los presupuestos.

Subsiste, empero, la otra, la fundamental en la política española, agravada por días, como lo demuestran los últimos acontecimientos. Para que España juzgue, conviene resumir los trámites seguidos hasta el presente.

Presentada la dimisión por el ministro Sánchez Toca, el Rey encargó al señor Dato la misión de formar Gobierno. El jefe conservador no creyó oportuno aceptar el Poder si no se le prometía el decreto de disolución de Cortes.

Pues al marqués de Alhucemas igualmente lo apoyaría Dato y Romanones sin el decreto de disolución, y no lo apoyarían con ese decreto.

No resta al Monarca ni el arbitrio de reunirse a todos en un solo y mismo Gabinete, pues la experiencia del Gobierno nacional enseñó cuán poco tiempo los antagonismos de los gobernantes de prensa lograron conciliarse y convivir aún en vida absolutamente anódina y poco fecunda.

Por qué esos hombres, que tanto deben a España, pese a los conflictos y necesidades que no ignoran, proceden así... patriciamente... como si no les preocupara el progreso, la paz, ni aun la vida de España? Porque detrás de cada uno de ellos se alinea un grupo de ex ministros, senadores, diputados a Cortes y provinciales, ex gobernadores, concejales, etc., etc., ansiosos de repartirse los cargos públicos, de medrar, de «hacer carrera política».

La prosperidad y hasta la existencia de las clientelas políticas, y el común son antitéticas, irreductibles, contradictorias como el sí y el no. No cabe, pues, solución al problema político de España, a esta crisis, que es la crisis de siempre, sin prescindir radicalmente... de lo único que bulle y aconseja e impone la decisión en las tramitaciones de las crisis; sin resolverse a arrojar el lastre de lo que se llama entre nosotros política, y de los políticos profesionales.

Es suicida y absurdo que sólo vayan al Palacio, cuando hay crisis, y sólo monte y pese para resolverlas, y sólo sean llamados a gobernar representantes de las oligarquías logreras y explotadoras.

Es absurdo y suicida, que cuando las reivindicaciones sociales encarnan en organismos, como los de obreros católicos y socialistas, las Federaciones agrarias, los claustros de Universidades, las Asociaciones de médicos, las Sociedades de maestros, las concentraciones de grandes propietarios e industriales, etc., etc., al determinar quién y cómo ha de regir a España, nada de esto, que es toda España, intervenga, sino nuevamente los partidos mezquinos y artificiales tinglados que se nutren parasitariamente.

De ahí que algún político debería en que se debate España, con peligro de perder, si la Providencia no le decausa y reclama para que, con el concurso de los ciudadanos honrados (inmensa mayoría), no renueva y barra precipite todos los estorbos de la política detentatoria y rapaz, ponga en movimiento normal hacia el orden y el

sano progreso, a la máquina, paralizada hoy, del gobierno y de la administración nacional.

El primer impedimento que urge aventar es, sin duda, el Parlamento presente, que ni es genuina representación de los ciudadanos españoles, ni útil para linaje ninguno de labor patriótica, ni merece el nombre de Parlamento, ni con sus indisciplinadas cabilas puede legislar y gobernar hombre alguno, políticamente honrado.

La Monarquía y España necesitan de ese político, enérgico sin violencia (capaz de imponer por los procedimientos más suaves las reformas más profundas y radicales), que conozca la realidad lo bastante para saber qué puede y debe gobernar por reales decretos, y que no puede gobernar de otro modo, y que esté animado del valiente patriotismo necesario para decidirse a gobernar así.

CONFLICTOS EN MADRID

“Lock-out” el sábado

El «lock-out» del ramo de construcción acordado por la Federación Patronal Madrileña, comenzará definitivamente el sábado de la actual semana, siendo despedidos en el acto de pagar los jornales «dos los obreros de las obras, fábricas y talleres de dicho ramo.

El paro será general, aunque limitado por ahora al citado ramo y por tiempo indefinido.

La venta de EL DEBATE

Jornada feliz y pintoresca

DIA DE SATISFACCION

Aunque nos contrarie y apene la huelga del personal de Artes Gráficas, estamos gozosos y satisfechos por la jornada de ayer. Es de justicia insistir en el elogio que merece el personal de EL DEBATE. El público vio ayer a nuestros redactores y empleados vender EL DEBATE en la Puerta del Sol y en la calle de Alcalá. Casi ninguno de ellos se había retirado a descansar después del trabajo de la madrugada. Alguno ha estado dos días y dos noches sin dormir. Pero no han sido ellos sólo quienes han patentado su celo, lealtad y cariño al periódico, sino todo el personal de la casa: linotipistas, cabeceeros, estereotipadores, operarios de la rotativa del cierre, del reparto... todos han cumplido su deber, sin escatimar el sacrificio.

De esto estábamos seguros. Esperábamos también la colaboración cordial y entusiasta de la opinión madrileña, y tan poco erramos en esto.

VENDEDORES ESPONTANEOS

En efecto: apenas abierto el kiosco que para la venta de EL DEBATE y de la Prensa católica de provincias tenemos establecido en la calle de Alcalá, frente a las Calatravas, formóse argüsimos a colar por personas que deseaban comprar números de EL DEBATE.

Para facilitar la tarea que parecía interminable, sacáronse del kiosco algunos paquetes de ejemplares para venderlos en la acera contigua. Y al punto surgieron multitud de vendedores: jóvenes mauristas, tan entusiastas como siempre, del Centro de Defensa Social, de los Luises, propagandistas de la A. C. N., obreros que los Sindicatos católicos, caballeros en quienes al pedirles sus nombres para exponerles nuestra gratitud, reconocimos a personas prestigiosas en el mundo de las letras... durante varias horas pidieron, sin cesar, mannos de periódicos que, sin cesar salían del kiosco y de los edificios donde están instaladas la redacción e imprenta de EL DEBATE.

La venta se corrió por la calle de Alcalá hacia la Gíbeta y hacia la Puerta del Sol. En esta, delante de Gobernación, vendiéronse muchos miles de ejemplares. Nuestra rotativa casi no cesó de tirar desde las cinco de la mañana hasta las ocho de la noche: los pedidos hechos desde provincias fueron también extraordinarios.

Entre nuestros distinguidos vendedores recordamos algunos nombres. Son éstos los de los señores Martín Álvarez (don Carlos), Aristizábal (don Gabriel), Guerrero, López Dóriga, Alonso y Alonso, Garrido, (del Sindicato Católico de dependientes de comercio) Herraz, (presidente de la C. N. C. O.), Pizarro (redactor de «La Gaceta del Sur»), Sáez, Abad, Jiménez, Cuervo, Salvador, Gil, Alvarez Palares, T. de Molina, Martínez (don Manuel), Hernández (don Francisco) y López (don Esteban).

EL FALLO DE LA OPINION

El aplauso a EL DEBATE que esa colaboración significaba fué más amplio. Ca si todas las personas que compraban EL DEBATE tenían una palabra de felicitación para este periódico y para quienes lo vendían y así demostraban la alteza de su espíritu ciudadano. Nuestros redactores estrecharon la mano a muchísimas personas que a ellos acudieron para comprar nuestro periódico. Los que marchaban con paquetes de DEBATES bajo el brazo oyeron muchas frases de enhorabuena y de aliento. Hubo también alguna subida del precio del número de EL DEBATE, totalmente espontánea: una señora y un caballero pagaron a duro los números que adquirieron. Tales testimonios

INCIDENTE FRANCO-ITALIANO

Muertos y heridos

PARIS, 11.—El corresponsal del «Petit Parisien» en Ginebra transmite un telegrama de Fiume, diciendo que los voluntarios de D'Annunzio han destruido los depósitos del ejército francés existentes en Fiume. El telegrama añade que la gendarmería francesa defendió los depósitos, desarrollándose un combate, durante el cual hubo dos muertos y dos heridos por ambas partes.

¿Huelga en La Canadiense?

BARCELONA, 11.—«El Noticiero» de esta noche dice que desde hace días se nota cierta agitación entre los empleados de una poderosa empresa encargada de varios servicios públicos y que aquellos han celebrado recientemente una reunión en la que se adoptaron importantes acuerdos.

La noticia se refiere a La Canadiense, cuyos empleados celebraron, en efecto, una reunión hace pocos días. Se afirma insistentemente que en dicha sesión se acordó plantear la huelga el próximo lunes.

Esta noticia ha causado gran sensación.

A. C. N. de P.

SEGUNDO CIRCULO DE ESTUDIOS. Hoy viernes, a las cinco y media, celebrará su reunión semanal este Círculo de Estudios en la Oficina Informativa de Enseñanza.

La venta de EL DEBATE

Los periódicos antes citados se venden en la Redacción de EL DEBATE, Marqués de Cubas, 3; en nuestro kiosco de la calle de Alcalá, y en «La Editorial Ibérica», Caños, número 4.

EL REPARTO

El reparto a los suscriptores hizo con algunas deficiencias, pocas, análogas a las observadas en el día anterior. Causa, la misma: los atropellos realizados por algunos huelguistas que, en grupos relativamente numerosos, arrebataban los ejemplares a nuestros repartidores. Nos fué posible evitar muchos de esos atropellos, pero no todos; y, con esto, ya saben algunos suscriptores por qué no recibieron ayer EL DEBATE.

OTROS PERIODICOS

En nuestros locales se vendieron también muchos ejemplares de nuestros queridos colegas «A. B. C.», «El Universo» y «La Acción». «A. B. C.» salió con ocho páginas, y con dos «La Acción». Estos, «El Correo Español», «La Epoca», y si sale, «El Pensamiento Español», se venderán hoy en los mismos sitios.

Salieron a la calle, además, «La Correspondencia Militar», y después de haber llegado a un convenio con los huelguistas, «El Fígaro», «La Correspondencia de España», esta a diez céntimos, y «El Correo Español».

Habíamos anunciado que también se publicarían «El Liberal» y «El Imparcial»; pero, al fin, no salieron.

INCIDENTES

Durante mañana y tarde ocurrieron algunos, no graves. Sin embargo, obligaron a los agentes de la autoridad, que están cumpliendo serena y celosamente su deber, a realizar varias detenciones.

Por la noche, al ponerse a la venta «La Acción», no ocurrieron incidentes; los hubo desde las diez hasta la una en la Puerta del Sol y calles adyacentes; pero sin revestir gravedad, aunque lo céntrico y concurrido del sitio dió lugar a carreras y alarma.

PARA HOY

Saldrán hoy todos los periódicos que salieron ayer. EL DEBATE, desde luego. Ejercitamos un derecho, y aun cumplimos un deber. Dicho queda con esto, que a nadie provocamos ni ofendimos. Piénsenlo los ofuscados y engañados. Seguros de nuestro derecho y del caloroso asentimiento de las gentes, nos mantendremos, serenamente, en la actitud ya adoptada por EL DEBATE y de todos conocida.

“EL DEBATE” EN SEVILLA

(SERVICIO TELEFONICO)

SEVILLA, 11.—Los paquetes de EL DEBATE, que eran esperados con gran ansiedad por no haber Prensa de Madrid, se han vendido esta mañana en pocos minutos. El público arrebataba el papel a los vendedores callejeros, siendo muchas las personas que acudieron a círculos y casinos para adquirirlo.

Allendesalazar forma Gabinete

El nuevo Gobierno jurará a las ocho

Incidente franco-italiano en Fiume

ESPAÑA.—LA POLITICA.—El conde de Bugallal, que había comenzado las gestiones para formar Gobierno, estuvo ayer en Palacio declinando los poderes, al oír la opinión de los señores Bergamín, Burgos Mazo y marqués de Lema, contraria a la constitución de un Gabinete conservador que no estuviese presidido por el señor Dato. Esta opinión fué acordada después, por mayoría de votos, en una reunión de ex ministros conservadores. El conde de Romanones estuvo por la tarde en Palacio, llamado en consulta, y poco después el Rey llamó al presidente del Senado, al que encargó la formación de un Gobierno de concentración parlamentaria. El señor Allendesalazar visitó a los señores Maura, Dato, Cierva, Romanones y García Prieto, que le ofrecieron su apoyo. Hoy por la mañana volverá a Palacio. Parece que el señor Allendesalazar formará Gobierno, y aún se admite la posibilidad de que el nuevo Gabinete pueda jurar esta tarde.

OTRAS NOTICIAS.—El sábado se declaró el «lock-out» del ramo de construcción. Los periódicos que han podido publicarse fueron vendidos por sus redactores (Valencia). Se agrava la situación, por la actitud de los panaderos huelguistas (Zaragoza). Se preparan festejos por la elevación al Cardenalato del Arzobispo, señor Soldevila (Zaragoza). Una pareja de guardias encontró dos petardos, con las mechas encendidas. Los dependientes siguen realizando actos de violencia. La escasez de pan ha promovido tumultos, resultó muerta una niña (Málaga). EN BARCELONA.—Continúa el «lock-out» con igual extensión. Circula la noticia de que los empleados de «La Canadiense» declararán la huelga el próximo lunes. Aumenta la excitación entre el elemento obrero. En esta semana publicará una nota la Federación patronal, exponiendo las condiciones precisas para que pueda cesar el «lock-out».

EXTRANJERO.—Se anuncia la llegada a París de los delegados alemanes que han de firmar el protocolo, y del canciller austriaco, Renner (París). El Gobierno alemán continúa deliberando sobre los términos en que contestará a las notas de la Entente (París). El Consejo de ministros celebrado anteaer en París llegó a un acuerdo, autorizando la importación de mercancías alemanas, desde el momento que entre en vigor el Tratado de paz (París). En Fiume llegaron a las armas soldados franceses e italianos, resultando muertos y heridos de ambas partes (Washington). Se ha aprobado el proyecto de escuadra yanqui, para un plazo de veinte años (Washington). Los niños más necesitados de Viena serán en breve transportados a Italia (Roma). Hasta el 16 de noviembre había entregado Alemania a los aliados 355 buques mercantes (Londres). Ha sido elegido presidente de la Confederación Helvética el señor Motta (Berná).

EL DEBATE

se venderá hoy

en los siguientes puntos:

Redacción de EL DEBATE

Marqués de Cubas, 3

La Editorial Ibérica

Caños, 4

Kiosco de “EL DEBATE”

Calle de Alcalá, frente a las Calatravas

«A. B. C.»

Serrano, 55 y Pontejos, 8

«La Acción»

Carrera de San Francisco, 4

«El Correo Español»

Pizarro, 11

«La Epoca»

San Bernardo, 78

«El Pensamiento Español»

Zorrilla, 29

«El Universo»

Olzaga, 1

Los periódicos antes citados se venden en la Redacción de EL DEBATE, Marqués de Cubas, 3; en nuestro kiosco de la calle de Alcalá, y en «La Editorial Ibérica», Caños, número 4.

EN VALENCIA

(SERVICIO TELEFONICO)

VALENCIA, 11.—El conflicto periodístico sigue en el mismo estado.

El detalle más importante de la reunión celebrada anoche por los tipógrafos estriba en el acuerdo de que acudieran hoy al trabajo los obreros sindicados. A pesar de él, sólo lo han hecho los pertenecientes al «Diario de Valencia»; pero no así los de «Las Provincias» y «Mercantil Valenciano».

Esta noche tampoco se dará a la publicidad «La Correspondencia de Valencia» ni «La Voz de Valencia», pues si bien es verdad que los obreros están dispuestos a trabajar, los mauristas se niegan rotundamente a continuar su trabajo.

Los periódicos que salieron a la luz pública esta mañana han sido vendidos en los sitios céntricos de esta capital por personas distinguidas y elementos de los correspondientes diarios. Los vendedores en huelga se arrojan sobre los compradores, quitándoles los ejemplares, rompiéndolos o quemándolos.

EN CHINA

Se pide la guerra con el Japón

(SERVICIO RADIOGRAFICO)

PEKIN, 12.—Se suceden y aumentan las manifestaciones antijaponesas, que se desarrollan sobre todo en Shanghai, donde los estudiantes han publicado un manifiesto pidiendo la guerra contra el Japón. La constitución del nuevo Gabinete encuentra grandes dificultades.

LA PAZ

LA CARIDAD ITALIANA

(SERVICIO RADIOGRAFICO)

ROMA, 11.—En breve, y por iniciativa de los Municipios de Milán, Bolonia y Alejandría (favorablemente acogida por el Gobierno), los niños más necesitados de Viena serán transportados a Italia.

Entrega de buques alemanes

LONDRES, 11.—Cámara de los Comunes.—El subsecretario de la Marina mercante, contestando a preguntas sobre el particular, declaró que hasta el 16 de noviembre han sido entregados a los aliados 355 buques mercantes alemanes con 1.788.013 toneladas de arqueo, habiendo sido atribuidos a Gran Bretaña 232, de ellos con 1.200.000 toneladas.

Notas políticas

La crisis resuelta

Gabinete de concentración parlamentaria

El criterio que, a nuestro juicio, debe imperar en la solución de esta crisis, y de todas, expuesto queda en nuestro editorial de hoy y en tantos otros que, en lo fundamental, recordarán nuestros lectores. Las soluciones interinas no nos inspiran entusiasmo ni fe.

Sin embargo, puesto que parece inevitable, en el actual momento, recurrir a ellas, nos nos parece mal la elegida por el Rey, y en lo que podamos apoyar al futuro Gobierno no seremos remisos.

Tiene nuestra simpatía el señor Allendesalazar, encargado por su majestad de formar Gobierno, tanto por sus cualidades personales: su talento, que demostró en diversos cargos y su rectitud y lealtad, patentizadas en la escisión maurista de 1913, como por su significación política, sana y de derecha.

Al señor Allendesalazar no han de negar su auxilio—salvo excepciones personales, que, ante la opinión, valen poco—las distintas ramas conservadoras y, en general, las derechas; además, el conde de Romanones y tal vez el marqués de Alhucemas que cumplirán mal, con otra conducta, sus deberes de lealtad monárquica. Con la asistencia de esos grupos políticos y la benevolencia de la opinión pública, el señor Allendesalazar podrá aprobar el presupuesto, misión que parece ser la única del Gobierno que bajo su presidencia se constituya.

Logrado esto... ¡ojalá se resuelva, a fondo y radicalmente, la verdadera crisis de la política española!

DESARROLLO DE LA CRISIS

Reunión de ex ministros conservadores

En esta reunión expuso el ministro dimisionario de Hacienda la forma en que había aceptado el encargo de su majestad, obligado por su jefe el señor Dato, que consideraba que esta aceptación era necesaria para evitar que se creyera que el partido conservador dificultaba toda solución por determinadas miras. Después, como es costumbre en estas reuniones del partido conservador, hablaron antes que el jefe todos los ex ministros y prosperó, contra el parecer de algunos, entre ellos el señor Sánchez Guerra, la opinión sustentada por los señores Bergamín, marqués de Lema y Burgos Mazo, de que no debía formarse otro Gobierno conservador que no fuera presidido por el jefe del partido.

Bugallal declina los poderes

Vencido el señor Dato por el número votó con los contrarios, pero justo es decir que antes de este momento había expresado ya el conde de Bugallal su decidido propósito de declinar el encargo recibido por su majestad.

A Palacio

A las seis y cuarto salió el conde de Bugallal de casa del señor Sánchez de Toca diciendo que no podía hacer ninguna manifestación, que iba a Palacio y que volvería a casa del presidente dimisionario si a esa hora continuaba la reunión de ex ministros conservadores.

Una nota oficiosa

A las seis y media terminó la reunión de ex ministros conservadores en casa del señor Sánchez de Toca. El señor Dato dijo a los periodistas que arriba les daría el señor marqués de Lema una nota oficiosa. El señor Andrade la calificó de nota instructiva.

Dice así: «Reunidos los ex ministros conservadores bajo la presidencia del señor Dato, han oído las explicaciones del señor conde de Bugallal y cambiado impresiones sobre los problemas políticos actuales.»

Comentarios desfavorables

Cuando fué conocida en el Congreso y demás círculos políticos la nota de los ex ministros conservadores, provocó comentarios de escándalo en unos y de irritación en otros.

Todos la calificaban de burlesca, y no eran los menos indignados los diputados conservadores, hasta el punto que de un grupo de ellos surgió la idea—aunque, probablemente, no se llevara a cabo—de convocar a una reunión del llamado «estado llano» del partido, para deliberar también «sobre los problemas políticos actuales».

EN PALACIO

Llega el conde de Romanones

A las siete y media de la tarde llegó a Palacio Romanones, permaneciendo un regular espacio de tiempo en la Cámara regia. Según parece, fué consultado por su majestad sobre la posibilidad de formación de un Gobierno de conciliación parlamentaria, bajo la jefatura del presidente del Senado. No fué contrario su juicio a esta solución, indicada por los señores Dato y conde de Bugallal.

HACIA LA SOLUCION

El Rey encarga a Allendesalazar

A poco de salir el conde de Romanones, llegó a Palacio el presidente del Senado. Al salir dijo a los periodistas que su majestad le había encargado la formación de un Gobierno de conciliación parlamentaria, que intente, con probabilidades de éxito, la aprobación de los presupuestos por las actuales Cortes.

Los primeros encargos

El señor Allendesalazar, desde Palacio se dirigió al domicilio de su jefe señor Maura, a quien dió cuenta de haber sido honrado por su majestad, con el encargo de formar un Gobierno de conciliación parlamentaria. El señor Maura le ofreció su apoyo para este fin. De allí marchó a visitar al señor Dato.

EN TERCERA PLANA

CRÓNICA EXTERIOR

Quien siembra odios...

por Armando GUERRA

DESDE NUEVA YORK

LA FIEBRE RUSA

por Manuel GRAÑA (Eugenio)

Las “manolas” de hoy

(CUADRO MADRILEÑO... HISTÓRICO-PERIODÍSTICO)

por Curro VARGAS

ESCUELAS Y MAESTROS

La Asociación Nacional se dirige a las Cortes

EL PROBLEMA FERROVIARIO

EL ANCHO DE VIA

por José DE RODA

EN CUARTA PLANA

LA SITUACION EN BARCELONA

¿Se preparan nuevas gestiones?

Los regalos de EL DEBATE

EN QUINTA PLANA

Crónica de Sociedad

por el ABATE CARIA

LA FIRMA DEL PROTOCOLO

No se rompe el armisticio

Clemenceau conferencia con Lloyd George

EN ALEMANIA

Deliberando

PARIS, 11.—El «Matin» dice que según las últimas noticias de Berlín, el Consejo de ministros alemán continuaba deliberando y que no había recaído todavía acuerdo sobre los términos en que el Gobierno alemán contestará a la nota de la Entente.

La cuestión del tonelaje

BERLIN, 11.—El jefe de los servicios de Prensa del Gobierno alemán, en una conferencia dada ayer, dijo que Alemania no podía entregar el tonelaje que se le pide en compensación del hundimiento de la escuadra en Scapa Flow si no quiere arruinar por completo desde el punto de vista económico. Por la fuerza de los acontecimientos, estamos dispuestos a dar compensaciones de una u otra índole. Antes de firmar el protocolo, queremos enviar a París peritos que informarán detalladamente sobre la cuestión económica.

Carta del príncipe Ruperto

MUNICH, 11.—El príncipe Ruperto de Baviera, en una carta dirigida al presidente de la Cruz Roja bávara, declara que considera las estipulaciones del Tratado de paz en lo que se refiere a la extradición de los súbditos alemanes culpables de haber violado el derecho de gentes como un acto de violencia que se ejerce contra un pueblo sin defensas. No obstante, y con el fin de evitar que las potencias aliadas, valiéndose de este pretexto retrasen la repatriación de los prisioneros de guerra, el príncipe Ruperto se pone desde ahora voluntariamente a disposición de las potencias aliadas.

EN FRANCIA

Un acuerdo importante

PARIS, 11.—El «ECHO de Paris» anuncia que el Consejo de ministros celebrado ayer llegó en principio a un acuerdo autorizando las importaciones de mercaderías de Alemania y de todos los países de la Europa central desde el momento de la entrada en vigor del Tratado de paz.

La llegada

LONDRES, 11.—A las diez y cuarto de la mañana de hoy, ha llegado a esta capi-

tal, por la estación Victoria, el presidente del Consejo de ministros francés, monsieur Clemenceau, siendo recibido por el Gobierno británico, Embajada francesa y numerosas personalidades.

Lloyd George no va a la Cámara LONDRES, 11.—Bonar Law ha declarado en la Cámara de los Comunes que durante la estancia de Clemenceau en Londres, y a causa de la importancia de las cuestiones que ha de examinar con el primer ministro británico, Lloyd George no asistirá a la Cámara

Almuerzo y conferencia

LONDRES, 11.—El señor Clemenceau almorzó en la Embajada de Francia, de donde salió a las tres de la tarde acompañado del embajador, señor Cambon, dirigiéndose al domicilio particular del señor Lloyd George, donde permaneció conferenciando con éste hasta muy tarde, guardando luego algunos estadistas la más absoluta reserva sobre lo tratado en su entrevista.

LONDRES, 12.—Las conferencias que empezaron ayer en Londres, entre Clemenceau, Lloyd George y Lord Curzon persiguen los fines siguientes: Establecer un acuerdo alianza militar entre Francia, Bélgica e Inglaterra con un Estado Mayor interrelajado si ello es posible; encontrar un remedio eficaz a la catástrofe del cambio que a Inglaterra perjudica menos que a Francia, pero cuyas consecuencias sufran sus relaciones con los Estados Unidos; y, por último, adoptar de común acuerdo, una solución al problema otomano, al de Rusia y a la cuestión del Adriático.

Mañana el ministro de Negocios Extranjeros de Italia, Scialoja y el embajador de los Estados Unidos, participarán en las conferencias.

Se trata pues, de dos convenios: uno franco-ingles y otro aliado. El embajador de los Estados Unidos se ha declarado muy satisfecho de la conferencia que ha celebrado con Lloyd George.

Clemenceau llama a Loucheur

PARIS, 11.—Llamado por el señor Clemenceau, ha salido esta tarde para Londres el ministro de Reparaciones, señor Loucheur.

Paderewski vuelve al poder

EN POLONIA

VARSOVIA, 12.—Habiendo aceptado el encargo de constituir el nuevo Gobierno, Paderewski ha declarado a la Prensa que su aceptación permanecerá en la presidencia del Consejo indica que la conducta de Polonia no variará. Afirmó que no se firmará ninguna paz con los bolcheviques y que las operaciones que se emprenden contra las guardias rojas, y que continuarán favorablemente, no se abandonarán. Aseguró que la situación económica de Polonia ha mejorado grandemente.

Plebiscito en Hungría

BERLIN, 11.—El «Lokal Anzeiger» dice que las condiciones de paz serán entregadas por la Entente a la delegación húngara en primer de enero, como último plazo. Contienen 130 artículos y se concede un plazo de diez días para que Hungría firme. La cantidad que deberá pagar Hungría se eleva a cien mil millones de coronas. La forma del Estado húngaro será fijada por un plebiscito.

EN NOTRE DAME

Oficiará el Cardenal Mercier

PARIS, 12.—Ayer por la tarde llegó a esta capital el Cardenal Mercier. Según nuestros informes, se hacen gestiones para que oficie el domingo con gran pompa, en Notre Dame. El Cardenal ha aceptado según parece.

EN GRECIA

Censura y estado de sitio

ATENAS, 11.—El periódico «Embros», lamentando la censura para la Prensa y el estado de sitio en Grecia, observa que Italia, aun teniendo tropas fuera de su territorio, y aunque permanece esperando la solución del problema del Adriático, suspendió desde hace tiempo la aplicación de la ley marcial.

Noticias varias

Abordaje

BOSTON, 11.—El buque «Germania» y el «Maryland» chocaron a 500 millas al Este de Halifax a causa de la bruma. Ambos sufrieron averías.

La deuda aliada

LONDRES, 12.—Un despacho de Nueva York al «Daily Telegraph» comunica que el Gobierno de los Estados Unidos ha accedido a que los aliados aplacen por tres años el pago de los intereses de 1.200 millones de libras esterlinas que les había prestado durante la guerra. Se les habían prestado en Washington y en Londres los detalles de este pago.

Balfour, preocupado

LONDRES, 11.—M. Balfour ha declarado que lo que ocurre en la Europa Central y Oriental debe llenar de profunda ansia y preocupación a toda persona consciente de su responsabilidad frente al porvenir. Cree, por tanto, ha dicho, que nosotros necesitamos ahora más que nunca un Gobierno de coalición.

LO DE MALAGA

Agresiones de los dependientes

Cierra Altos Hornos

MALAGA, 11.—La huelga de dependientes adquirió hoy mal cariz, registrándose muchas agresiones. Grupos de dependientes apalearon a algunos compañeros que acudían al trabajo. Apedrearon algunos establecimientos e insultaron a los patronos.

La Benemérita acudió a las cercanías del edificio social para establecer vigilancia, en vista de que en dicho local se fraguan las agresiones. A pesar de la llegada de trigo argentino, hoy ha escaseado el pan, por dificultades en la molinización.

MALAGA, 11.—Continúa la escasez de pan. En todas las tahonas hay enormes colas, en las que se originan constantes broncas. Una tahona de la calle de Jaboneros fue muerta una chiquilla, de una patada en el vientre. (Censura). Ante la actitud de los tranviarios, la empresa ha decidido tomar personal libre, habiendo cubierto la mayoría de los puestos.

MALAGA, 12.—La Compañía de ferrocarriles Suburbanos ha anunciado con satisfacción despedidos a cuantos obreros fallen mañana a los talleres. El propietario de la fábrica de hilados ha manifestado que admitirá a todo el personal, menos a los elementos agitadores.

Un gran grupo de huelguistas tranviarios apaleó e hirió al inspector Cruzado. Fue curado en una casa de socorro. En los almacenes de los hijos de Alvarado se han descubierto esta noche dos petardos. El personal de la casa, que los vio, avisó a la Benemérita para que se acercaran en la calle. Los artefactos fueron recogidos y enviados al parque de bomberos.

Se han reunido la directiva de la Asociación patronal y la agrupación de comerciantes del Colegio de farmacéuticos para conocer los trabajos realizados por la comisión ejecutiva de acuerdo con el gobernador, encaminados a una transacción.

Se acordó por unanimidad retirar todas las ofertas de arrendo hechas antes del suceso promovido esta noche por los dependientes huelguistas.

Quinto Congreso Cristiano-social

AUSTRIA

Los cristianos sociales austriacos han celebrado su quinto Congreso los días 15 y 16 de noviembre.

Han aprobado un programa de acción que abarca principalmente las cuestiones relativas a la constitución, la enseñanza, los problemas económicos, financieros y sociales y las reivindicaciones feministas.

El Congreso se ha declarado partidario de la coalición con los demás partidos, persuadido de que la salvación del país sólo puede encontrarse en la colaboración de todas las fuerzas del mismo.

El partido cristiano social acepta como forma de gobierno la república, y exige a la Asamblea nacional que dé al país lo más pronto posible una constitución democrática. Austria debe formar un Estado federal, cuya capital debe ser Viena. En la elaboración de la Constitución intervendrán representantes de los Ayuntamientos.

La libertad de la Iglesia católica debe ser respetada y la religión protegida. Ninguna modificación violenta debe introducirse en las relaciones de la Iglesia con el Estado. La libertad de enseñanza y la escuela confesional serán mantenidas.

Para la reconstitución económica y financiera del país el partido cristiano social admite el aumento de los impuestos así directos como indirectos.

Preconiza una política de ahorro, que debe comenzar por reducir el número excesivo de empleados públicos. El Gobierno debe trabajar para que Austria sea independiente económicamente, restringiendo el consumo y procurando la electrificación rápida de los medios de transporte para disminuir el consumo de carbón.

Para mejorar la situación de los obreros, tanto espiritual como materialmente, pide la creación de nuevas escuelas, sobre todo en el campo; la construcción de casas baratas y una enérgica acción sanitaria contra la tuberculosis en especial.

El partido se declara en favor de la igualdad de derechos civiles y políticos entre el hombre y la mujer.

Exige leyes que protejan la familia, y aseguren una justa remuneración al trabajo femenino.

El doctor Kunschak declaró que las necesidades actuales obligan a aceptar este programa que no constituye una gran victoria para los cristianos sociales. Sin embargo, deben considerarse como éxitos del P. C. S. A.:

Primer. El hecho de haber renunciado los social-demócratas a la socialización, como lo demuestra la dimisión de Otto Bauer.

Segundo. El haberse diferido el Kulturkampf.

Tercero. El haber conservado el partido su libertad dentro de la coalición.

El «Reschpost» del día 17 alaba el programa del Congreso. «El porvenir» dice—pertenece al partido cristiano social que sale del Congreso fortalecido.»

PARIS, 12.—El cancler Renner era esperado por la mañana en la estación de Lyon, donde debía llegar en el Oriente Express. El tren sufrió una avería en Villeneuve Saint Georges. Se envió una máquina de socorro que trajo el tren con una hora de retraso. El cancler Renner se encontró en el tren. En cambio descendieron de él dos delegados alemanes, en la Conferencia: el mayor Pablo Draut y el señor Fedor Lopper.

Al mismo tiempo en la estación del Este, donde nadie les esperaba, descendieron del tren el cancler Renner y su séquito.

LA SITUACION DE AUSTRIA

RENNER EN PARIS

PARIS, 11.—A las diez de la mañana ha llegado a París el cancler austriaco M. Renner, quien ha saludado en el andén a varios periodistas, expresándoles su confianza de que los Gobiernos aliados harán cuanto les sea posible en favor de Austria, cuya situación es verdaderamente angustiosa remando la miseria por todas partes y faltando a la población los elementos más esenciales para vivir.

Agregó que se entrega por completo a la benevolencia de los aliados y confía en que al regresar a Viena llevará a sus compatriotas la seguridad de que la espantosa situación tendrá pronto y eficaz remedio.

Renner visita a Dutasta

PARIS, 11.—El presidente de la Delegación austriaca, señor Renner, ha visitado esta tarde al secretario general de la Conferencia de la paz, señor Dutasta, a quien entregó un extenso documento en el que van expuestas las enormes dificultades de orden económico con que vienen luchando el Gobierno y el pueblo austriaco.

DE BELGICA

Un acuerdo con Alemania

BRUSELAS, 11.—Se ha llegado a un acuerdo en el asunto del reembolso por parte de Alemania de los seis mil millones de marcos en billetes que Alemania había dejado en Bélgica, y que el Gobierno belga ha retirado de la circulación. Alemania se compromete a reembolsar los seis mil millones en un plazo de veinte años.

Administración de EL DEBATE

HORAS DE OFICINA
Mañana 9 a 1
Tarde 3 a 7

Impresión

quien obtuvo análogas promesas de apoyo.

Nuestra última impresión es que el señor Allendesalazar, contando con el apoyo decidido de los señores a quienes anoche consultó, no tardará en formar el Gobierno, y que, a las once y media de hoy, dará a conocer a su majestad ese propósito y esa esperanza.

Sabemos que alguno de los consultados no ha condicionado su benevolencia por otra cosa que por un examen del presupuesto, pero, mostrándose, en cambio, dispuesto a prestar aún las más eficaces facilidades reglamentarias para su aprobación.

Por otra parte, tratándose de un Gabinete de coalición parlamentaria, los jefes de partido que lo apoyan han de prestar los elementos personales necesarios, de modo que no trabajará mucho el presidente del Senado para encontrar los ocho hombres que le faltan, puesto que con el conde de Bugallal cuenta para la cartera de Hacienda.

No tememos equivocarnos al afirmar que este Gobierno, de lograrse, no estará compuesto, solamente, por hombres de la tendencia de su presidente y de elementos aines. Acaso sea más amplia la concentración que el señor Allendesalazar presida.

Un hombre político nos aseguró que el señor Allendesalazar tiene el propósito de presentarse a las Cortes el próximo martes.

El conde de Romanones piensa salir mañana, en el expreso de Andalucía, para Palma del Río, en donde pasará ocho días de caza.

EL DIA DE HOY

Allendesalazar, Poder

HACIENDA

Bugallal explica su gestión

El conde de Bugallal, hablando esta mañana con los periodistas, les dijo que, llamado por el Rey, le fué ofrecida la misión de formar Gobierno.

En la reunión de ex ministros conservadores anterior a este ofrecimiento, se había tomado el acuerdo de que el partido conservador no formase ningún Gabinete que no estuviera presidido por el señor Dato, conde de Bugallal tuvo que manifestarse así a su majestad.

El Rey hizo saber al distinguido ministro de Hacienda, que el señor Dato le había indicado como solución el ministerio que él presidiera, y entonces el conde de Bugallal pidió un plazo para cambiar impresiones con los señores Dato y Sánchez Toca, antes de aceptar el encargo de formar Gobierno y le fué concedido.

Después de hablar con ambos señores, los cuales no sólo se mostraron conformes con que presidiera el Gobierno, sino que hasta le mandaron aceptar, el señor Bugallal hizo saber que, toda vez que se expusiesen las razones por que aceptaba. Así se acordó, y el conde de Bugallal volvió a Palacio aceptando por obediencia a sus jefes el encargo de formar Gobierno y rogando a su majestad que no tuviese escasa aceptación por definitiva hasta después de que se reuniesen los ex ministros conservadores.

En esta reunión, el partido se decidió por mantener el acuerdo anteriormente tomado, y en vista de ello el conde de Bugallal declinó los poderes.

En la entrevista que con este objeto tuvo con el Rey y contestando a sus preguntas, tuvo el honor de manifestarle que en la reunión de ex ministros se había hablado de la posibilidad de formar un Gabinete de concentración parlamentaria, una especie de ministerio económico racional.

Su majestad le propuso entonces que se encargase de formarlo, toda vez que ya los señores Dato, Sánchez Toca y conde de Romanones le habían indicado para presidente, pero el conde de Bugallal, agradeciendo el honor que se le concedía, lo declinó por considerar que tal ministerio tenía que ser presidido por una personalidad que hubiera desempeñado la presidencia de alguna de las Cámaras o la del Consejo de ministros. El señor Bugallal no indicó a persona determinada alguna para formar dicho Gobierno.

Posteriormente supo que el señor Allendesalazar había recibido el encargo de formar Gobierno.

El señor Dato, con quien conferenció por teléfono el conde de Bugallal, hizo saber a éste que en aquel momento estaban entrevistándose él y el encargado de formar Gobierno, y que el señor Allendesalazar contaba con que el señor Bugallal siguiera en la cartera de Hacienda.

El conde hizo constar que nada podía ni nada rechazaba y que el nuevo presidente podía contar con él para cualquier cartera, siempre que el señor Dato no pusiera a esto el veto. Y éste no lo puso, antes al contrario, ya había ofrecido su concurso a la concentración parlamentaria.

EN PALACIO

La primera visita

A las doce menos cuarto de la mañana, llegó el señor Allendesalazar al regio Alcázar.

El Rey por esperarle, desistió de concurrir a la fiesta de la Cruz Roja que se celebraba a esa hora, en la Iglesia de las Calatravas.

Al llegar el presidente del Senado, dijo a los periodistas, que no había terminado aún sus gestiones, pero que ya disponía de suficientes elementos de juicio para informar a su majestad.

El señor Allendesalazar salió de Palacio a la una menos veinte y dijo que había dado cuenta a su majestad de sus gestiones, no terminadas aún porque no es fácil reunir los elementos heterogéneos que han de formar una coalición parlamentaria.

EN PALACIO

La primera visita

A las doce menos cuarto de la mañana, llegó el señor Allendesalazar al regio Alcázar.

Por tanto, continuará sus visitas y conferencias y a la tarde, después de las cinco, volverá a dar cuenta de ellas a su majestad.

Varias consultas

Después de la visita del señor Allendesalazar a Palacio, de que damos cuenta en otro lugar, fué llamado al Regio Alcázar el señor Alba, que llegó a las dos y media, y dijo que había sido consultado por su majestad sobre un punto concreto.

De Palacio marchó el señor Alba a casa del señor Allendesalazar y entretanto llegó al Alcázar el general Santiago, que dijo que el señor Allendesalazar le había ofrecido de parte del Rey, la cartera de Guerra y que él iba a que el Rey le relevase de esta obligación.

También el general Santiago, de Palacio fué a casa del señor Allendesalazar. Al salir el señor Alba de casa del presidente del Senado, dijo a los periodistas que el señor Allendesalazar lograría formar Gobierno.

Entonces le darán a usted un ministro?

—Sí; pero no será yo.

Esta mañana visitó el presidente del Senado a los señores Alba, Melquiades Alvarez, Gasset y Alcalá Zamora. De todos ellos obtuvo un ofrecimiento de eficaz apoyo, pero no logró arrancárselos la promesa de darle un ministro para el futuro Gobierno.

También visitó al general Santiago, y luego a los señores Dato y Maura, para informarles del curso de sus gestiones.

El general Santiago visitó también a los señores Maura y Cierva.

El señor Maura le dijo que él apoyaba decididamente a este Gobierno.

También el señor Cierva ofreció su apoyo al Gobierno y manifestó que dejaba en libertad al general Santiago para aceptar o no la cartera, el cual, por su carácter militar, estaba obligado, más que otro alguno a acudir al requerimiento del Rey.

En la visita del señor Allendesalazar al señor Dato, se trató de la continuación en la cartera de Hacienda, del señor Bugallal.

Parce que esto no está tan fácil como en un principio se creyó.

El señor Allendesalazar ha recibido la visita de los señores González Hontoria y conde de Bernad.

La solución

A las cinco y cuarto llegó a Palacio Allendesalazar.

—Enhorabuena, se le dijo, porque ya es usted presidente.

—Todavía no; depende de mi entrevista con su majestad.

—Pero, a la salud, podrá usted darnos la lista.

—Probablemente, señores.

El semblante del señor Allendesalazar demostraba satisfacción.

El señor Allendesalazar estuvo muy poco tiempo en la Cámara regia.

A la salida dijo:

—Ya hay Gobierno; los ministros son: Estado, Marqués de Lema, Gracia y Justicia, Carreras, Hacienda, Bugallal, Marina, Flores.

Gobernación, Fernández Prida, Instrucción Pública, Natalio Rivas, Fomento, Amalio Gimeno.

Guerra, Está designado el general Villalba, que se halla en Londres. Se le ha teleografiado para ver si acepta.

Queda pendiente la cartera de Abastecimientos, que se proveerá en un técnico. El Gobierno jurará esta noche, a las ocho.

LOS «AUTOS»

VUELCO Y CHOQUE

Por la excesiva velocidad que en todos los momentos llevan los «autos», aun por las calles más estrechas y concurridas, ocurrieron ayer dos accidentes. El «auto» 757 M, volcó en la calle de la Constancia (Prosperidad), resultando lesionada de pronóstico reservado, la niña de doce años Josefa Pérez Rueda. El coche quedó destruido.

Otro «auto», el matriculado con el número 3486, chocó con el carro del regimiento de Ferrocarriles, causando el desperfecto de consideración.

REVISTA DE REVISTAS

La radioelegrafía secreta M. Brauli ha presentado a la Academia de Ciencias de París una comunicación interesante sobre la radioelegrafía secreta, problema famosamente buscado durante mucho tiempo por su trascendental importancia para las comunicaciones oficiales y para usos militares.

El procedimiento es el de la telegrafía óptica con alfabeto Morse, empleando como señales de las oscuras infrarrojas. La distancia franqueada en los primeros ensayos ha sido de 20 kilómetros. En la estación emisora, un proyector lanza un poderoso haz eléctrico desprovisto de sus radiaciones luminosas por un cristal negro mientras que en la estación receptora, un espejo cóncavo concentra el haz sobre una pila termoeléctrica. El despacho se recibe por medio del sonido, en un teléfono, a cuyo efecto, la corriente de la pila se interrumpe muchas veces por segundo, por un interruptor vibrador, después de haber sido aumentada por un amplificador de lámpara.

La torre Eiffel durante la guerra La torre Eiffel sirvió durante la guerra a las naciones aliadas para establecer el servicio radiotelegráfico a las mayores distancias. La energía de los aparatos fué aumentada extraordinariamente. La antigua antena fué reforzada, tendiéndose además otra nueva entre la torre y el campanario del Trocadero. Para asegurar contra posibles daños, los motores y aparatos y el personal, fueron construidos amplios locales subterráneos, excavados al pie de la misma torre.

La flota submarina alemana durante la guerra El número exacto de sumergibles que poseía Alemania en el momento de la declaración de guerra, es desconocido. La formación del Almirantazgo británico, en primer de enero de 1914, suponía 24 unidades armadas y 14 en construcción, admitiendo que en primer de agosto, los alemanes podrían disponer a lo sumo de 28 submarinos armados y 10 en construcción, a los cuales había que añadir los seis que construía la casa Krupp en Kiel, cinco destinados a Austria y uno a Noruega.

Durante la guerra, Alemania comprendió la necesidad de especializar los servicios y la construcción de los sumergibles, estableciendo las cuatro clases siguientes: SUMERGIBLES GUARDACOSTAS —Para operar en el Báltico, en el mar del Norte, en el Canal de la Mancha, en las costas británicas y en el Golfo de Vizcaya. Todas ellas, unidades de desplazamiento inferior a 550 toneladas.

SUMERGIBLES PARA PEQUEÑOS CRUCEROS.—Algo más grandes que los anteriores (de 520 a 900 toneladas). Estas unidades operaron a mayor distancia, desde Wilhelmshaven a Constantinopla, manteniéndose en crucero en todo el Mediterráneo.

SUMERGIBLES PARA GRANDES CRUCEROS.—Más grandes todavía que los otros dos tipos, los alemanes iniciaron su construcción cuando se apercibieron de la amenaza yanqui con la misión exclusiva de navegar al largo en el Atlántico para entorpecer el transporte de las tropas americanas.

SUMERGIBLES POSAMINAS.—Las primeras unidades de este tipo entraron en servicio en 1915 y transportaban solamente 12 minas. Las últimas series, compuestas de grandes sumergibles poderosamente armados, llegaron a transportar 36 minas.

La construcción, durante la guerra, de cada una de estas series, fué la siguiente: Sumergibles guardacostas, 168; ídem para pequeños cruceros, 114; ídem para grandes cruceros, 23; ídem posaminas, 127; total, 432.

Nuevo salvavidas La actividad de los submarinos alemanes obligó a todas las naciones aliadas, y muy especialmente a Inglaterra, a estudiar con atención todo lo relativo a los medios de salvamento de las tripulaciones.

Una de las disposiciones más usadas por los ingleses consiste en un chaleco salvavidas relleno de una sustancia llamada «kapok», de una gran flotabilidad, pues son suficientes 700 gramos para mantener a flote una persona adulta de peso normal.

Los ingleses emplean el «kapok» procedente de la isla de Java, formado por las fibras que rodean la semilla de un árbol de ese nombre, que abunda en dicha colonia holandesa.

Los riesgos de la navegación aérea La revista francesa «La Nature» publica un artículo interesante, estudiando los riesgos de la navegación aérea, desde el punto de vista financiero de los seguros por accidentes, aplicado a los servicios regulares de ese moderno sistema de locomoción.

El autor del artículo asegura que los peligros del viaje aéreo pueden calcularse y preverse, y que son comparables a los de cualquier otro de los medios de transporte modernos. En apoyo de su afirmación cita estadísticas bastante curiosas.

Estudia en una de ellas los datos referentes a la reserva general francesa de aviación durante la guerra, la cual tenía por misión enviar al frente de combate por vía aérea, los aparatos de servicio, y retirar en igual forma los que necesitaban alguna reparación.

La estadística que suministraron los servicios fué la siguiente: Accidentes que inutilizaron el avión por varios días: 1 por 50 vuelos, en 1917; 1 por 60, en 1918; heridos leves: 1 por 360, en 1917; 1 por 400, en 1918; heridos graves: 1 por 3,500, en 1917; 1 por 3,700, en 1918; accidentes mortales: 1 por 1,700, en 1917; 1 por 1,700, en 1918. Las condiciones eran muy parecidas a las que se presentan en los servicios de la aviación de tiempo de paz: carencia de riegos de guerra, trayecto conocido, pilotos especializados.

La otra estadística que cita el articulista de «La Nature» es la correspondiente a la explotación del correo aéreo entre Washington y Nueva York.

De 1.261 veces que las condiciones se efectuaron permitieron volar, se efectuaron 1.206 viajes; fueron recorridos en un año de servicio casi diario 200,000 kilómetros; se interrumpe el servicio por aterrizaje forzoso, 37 veces.

Los datos relativos a los accidentes sufridos por los pasajeros son los siguientes: Heridos leves: 1 por 33.333 kilómetros; 1 por 201 viajes; heridos graves: 1 por 100,000 kilómetros, 1 por 603 viajes; accidentes mortales: 0 por 200,000 kilómetros, 0 por 1,206 viajes.

C. de ARTEDO

Edición de la noche

LA SITUACION EN BARCELONA

¿Se preparan nuevas gestiones?

Las autoridades conferencian con el señor Graupera

Se extiende el malestar

BARCELONA, 11.—Aumenta por momentos el malestar entre las clases trabajadoras. Grandes grupos de mujeres recorren las afueras pidiendo limosnas. Algunas suben a las casas solicitando socorros con ademanes algo violentos.

El conflicto del papel

BARCELONA, 11.—«El Progreso» ha aparecido hoy con una sola hoja debido a la falta de papel.

Lo mismo ha hecho «El Liberal», el que anuncia que no podrá publicarse mañana por igual causa.

La Federación Patronal ha negado a este último periódico el permiso que había solicitado para descargar las bobinas que consignadas a él tiene en la estación.

Cocinas económicas

BARCELONA, 11.—El Comité de los Sindicatos ha acordado instalar unas cocinas económicas, donde se servirán comidas a precios reducidos a los obreros, con objeto de aliviar la situación a que los ha llevado el «lockout».

BARCELONA, 11.—No ha habido ningún cambio notable en la situación.

El «lock-out» sigue extendiéndose a aquellos almacenes y fábricas comprendidos dentro del acuerdo.

El alcalde conferenció hoy extensamente con el presidente de la Federación patronal, señor Graupera.

Interrogado el señor Martínez Domingo por los periodistas manifestó que la entrevista se había reducido a un sencillo cambio de impresiones, y que éstas no podía decir si eran buenas o malas.

Preguntado si había hablado también con los representantes obreros, lo negó en absoluto.

Los elementos patronales han declarado que por ahora no han iniciado gestiones de ningún género.

Es muy fácil que en esta semana publiquen los patronos una nota, en la que consten las condiciones en que podría reanudar el trabajo.

En el local de la Federación patronal hubo hoy la acostumbrada concurrencia. A los delegados les fue entregado el parte del día, que no se facilitó a la Prensa.

parece que en éste se dijo que el «lock-out» sigue extendiéndose, y que se estudia la manera de aliviar la situación de los pequeños industriales, a quienes causa perjuicios agud.

Los transportes

BARCELONA, 11.—Hoy fueron requeridos más carros de transporte con objeto de llevar el trigo a las fábricas de harinas.

Durante toda la mañana fueron descargados 67 vagones.

Las casas de préstamos

BARCELONA, 11.—Hoy corrió el rumor de que habían cerrado las casas de préstamos por acuerdo de la Federación patronal.

El gobernador llamó a su despacho al presidente de aquella entidad, que desmintió la noticia en absoluto manifestando que lo único que hay de cierto en la versión es que algunas casas se han negado a admitir prendas de abrigo y colchones, por tener abarrotados los almacenes con las operaciones hechas estos días.

En el puerto

BARCELONA, 11.—En Tarragona han entrado durante la semana buen número de vapores con cargamento de carbón y otros. En la actualidad hay en aquel puerto 22 buques en espera de turno para descargar. Los muelles están abarrotados de géneros con destino a Barcelona.

Los vapores de la casa Tayá salen, llevándose a Génova el cargamento que traían para Barcelona.

Los barcos de las Compañías Ibarra y Transmediterránea marchan a descargar a Tarragona.

El presupuesto de la Mancomunidad

BARCELONA, 11.—La Comisión permanente de la Mancomunidad ha ultimado el proyecto de presupuestos para 1920. Ascende a 20 millones de pesetas.

Se discutirá en la próxima asamblea que dicha entidad ha de celebrar.

Gas, electricidad y agua

BARCELONA, 11.—A primeras horas de la mañana circularon por el mercado de San Antonio insistentes rumores que aseguraban la inmediata declaración de huelga de los obreros de la Fábrica de gas, electricidad y servicio público de aguas.

Con este motivo han sido muchas las mujeres que al mencionado mercado acudieron para aprovisionarse de bujías, y a llenar de agua los recipientes de que disponían.

Propaganda revolucionaria

BARCELONA, 11.—Un sargento del Ejército detenido en la plaza de Cataluña a una muchacha de unos trece años, que se dedicaba a repartir a los individuos de tropa allí congregados unos folletos. La detenida fue puesta a disposición de la autoridad militar.

Notas varias

BARCELONA, 11.—Han sido puestos en libertad los obreros José Alvarez y Arnaldo García, detenidos por repartir hojas clandestinas en la estación de Francia.

Ha ingresado en la cárcel Esteban Fomarell, trabajador de una estera de la calle del Arco, por amenazar de muerte y promover incendiar el establecimiento si no le abonaba el dueo los jornales correspondientes a días en que no ha trabajado.

La brigada de investigación criminal ha detenido a Ramón Barreiro, Guillermin Dovalinas y Manuej Muñoz, los dos primeros reclamados por el Juzgado como presuntos autores de un importante robo de alhajas registrado en La Coruña, y el último por sustracción de fondos y alhajas a sus pa-

tres, también residentes en la mencionada capital, valorados en veinte mil pesetas.

El importe de ambos robos fué pigmentado por los mencionados sujetos, gastando el dinero egregiamente, primero en Madrid y luego en Barcelona.

BARCELONA, 11.—Esta tarde celebraron una extensa conferencia el gobernador accidental y el señor Graupera. Ninguno de ambos quiso hacer manifestaciones acerca de lo tratado.

También el capitán general ha celebrado una extensa conversación con el alcalde, y que hace suponer que se inician gestiones encaminadas a la reanudación de negociaciones entre los elementos patronal y obreros.

A las diez de la noche estalló un formidable incendio en un edificio situado en la calle de Valencia, esquina a la carretera de Ribas. Hay en él, entre otros alambres, uno de azufre. Aún se ignoran las pérdidas.

BARCELONA, 11.—Con motivo de la baja de los francos y de los marcos, se han declarado en quiebra muchos comercios de la capital. Un importante círculo barcelonés ha declarado la quiebra completa.

BARCELONA, 12.—El «lock-out» continúa desarrollándose en Barcelona y la región sin nota alguna que modifique el aspecto general que detallamos en la información anterior. El día transcurrió sin que nada altere la tranquilidad material que se viene observando.

El cierre en las industrias, obras y talleres no ofrece variación alguna. El aspecto de la ciudad sigue siendo el mismo. Por las calles se vio transitar hoy menor número de obreros que en los días anteriores. En cambio, han aumentado los grupos de mujeres que piden limosna a los transeúntes en las inmediaciones del mercado.

Se anuncia que los almacenes dedicados a la venta de artículos propios para las industrias de hilados y tejidos, así como las de productos elaborados de esta clase, secundarán el «lock-out» patronal con el cierre de los mismos, como lo han hecho los metalúrgicos, industrias eléctricas y otras. Han cerrado hoy los almacenes de las fábricas que están en huelga, situados en el casco de la ciudad.

En los muelles continúa la paralización. Se trabaja tan sólo en la descarga de trigo. Han sido descargados y retirados 67 vagones de trigo. El conflicto continúa, pues, en que se vislumbra arreglo, causando daños enormes a la ciudad, que va cambiando a grandes pasos su aspecto de riqueza y prosperidad.

Todo está paralizado, no trabajándose más que en lo indispensable para la alimentación diaria, y aun con deficiencias. Van huyendo los forasteros y la gente de posición; están suspendidos los trabajos en fábricas, talleres y almacenes, y abren sus puertas sólo los comercios, sin que acudan compradores. La miseria aparece pavorosa, como lo demuestra el que en muchas casas de préstamos no admiten ya mantas, colchones ni ropas de abrigo, por estar abarrotadas de estos géneros.

Entre los patronos de posición modesta se han empezado a iniciar apuros. Para remediarlos, la Federación patronal estudia el modo de proveer a las necesidades económicas de los que se encuentran, con motivo del actual conflicto, en situación delicada.

En la calle de Menéndez Pelayo, de la barriada de Gracia, fué agredido por un grupo un sujeto llamado José García, resultando con contusión cerebral y varias lesiones a consecuencia de una patada y unos golpes que con un martillo le dieron en la cabeza.

Según manifesté, es obrero sindical y huelguista; fué al centro sindicalista, establecido en la calle de Santa Ageda, dice que a saber noticias del «lock-out». Como hiciera, incupaciones lamentándose de su miseria, por no poder trabajar, se promovió una disputa con varios que en el local había, y para no llegar a las manos, salió a la calle, y allí dice que fué agredido por algunos de sus compañeros, que le causaron las lesiones que presentaba.

Esta mañana, al ir al trabajo uno de los obreros de la fábrica de cervezas de Petri, ha sido agredido, resultando con lesiones. No fueron habidos los agresores.

¿Sin tranvías el lunes?

Conforme anunciamos, ayer fueron presentados en el Gobierno civil y Dirección General de Seguridad los oficios de huelga de los tranvías. Esta comenzará, por tanto, el próximo lunes.

Se ignora todavía si secundarán el paro los similares de gas y electricidad.

El pan

El gobernador civil, señor marqués de Grijalba, recibió ayer a los periodistas, manifestándoles que se estaba ocupando con gran cuidado de la cuestión del pan.

Dijo que la recaudación había aumentado considerablemente, subiendo de pesetas 30.000, que era en los primeros días, a 95.000.

Por último, hizo constar que por ahora no faltaría pan en Madrid, pues estaban suficientemente abastecidas de harinas todas las tahonas.

Asociación de Vecinos de Madrid

Para la elección de los vocales que han de formar parte de la Comisión mixta de propietarios e inquilinos, creada por real decreto de 25 de noviembre último, se convocó a los asociados los días 12 y 13 del actual, de seis a ocho de la tarde, en el pabellón del local social, Puerta del Sol, 12, Centro de Hijos de Madrid.

Enfermos del estómago

Tomad «DIGESTONA» Chorro

EN EL COLEGIO DE CHAMARTIN

PROCLAMACION DE DIGNIDADES

Presidido por el excelentísimo señor Nuncio de Su Santidad, y ante numerosa y distinguida concurrencia, de la que formaban parte aristocráticas damas, tuvo ayer lugar el acto de la proclamación de dignidades en el colegio de padres jesuitas de Chamartín de la Rosa.

Precedió un debate parlamentario en el que intervinieron los alumnos más jóvenes del colegio.

Ocupó la presidencia del improvisado Congreso el aventajado alumno Luis de Carlos, y después de leída se puso a debate una proposición firmada por los niños Artigano, Hofer, Redonet y García Solís, referente a la necesidad de que la Religión sea la base sobre la que se fundamente toda educación sólida.

Los cuatro firmantes defendieron con elocuentes frases de maravillosa elocuencia su propuesta, que fué propugnada con no menos felicidad e igual lucimiento por los izquierdistas Sánchez Fabrés, Moreno Barrera, Ladrón de Guevara y Elizaga.

Tanto unos como otros demostraron grandes aptitudes, y después de una discusión, que por lo ordenada debiera servir de modelo a las que se desarrollan en nuestra Cámara popular, fué aprobado el dictamen por unanimidad, quedando proclamada en el pequeño Congreso, como verdad indiscutible, que la Religión es indispensable en la educación del individuo y necesaria para que reinen en el mundo la buena armonía y la paz social.

El simulacro resultó interesante, y los alumnos que en él tomaron parte merecieron numerosos aplausos de los asistentes al acto.

A continuación se procedió a la proclamación de dignidades e imposición de insignias por monseñor Ragonés.

Fueron nombradas las siguientes primeras dignidades: Príncipe, Domingo Rueda Muñoz; Regulator, César González; Brigadier de primera división, Juan Herrero; de segunda, Miguel Artigano; de tercera, Tomás Riazar, y de cuarta, Rafael Espadero, además de otras varias.

Al final del acto se cantó el precioso Himno de Nuestra Señora del Recuerdo. Nuestra enhorabuena a los aventajados alumnos premiados y a los precoces oradores.

Recibían también los reverendos padres jesuitas, organizadores de la fiesta.

Unión Española de Explosivos

Aviso a los señores accionistas

Se pone en conocimiento de los señores accionistas de esta Sociedad que desde el día 15 del actual se distribuirá un dividendo por cuenta de los beneficios del ejercicio de 1919 y contra cupón número 48.

La cuantía de este dividendo se ha fijado en la suma necesaria para que, descontando el impuesto de utilidades, 3,30 por 100, a cargo del accionista, perciba éste 8 pesetas netas por acción.

Los cupones se presentarán acompañados de facturas por duplicado, y se pagarán a partir del referido día 15.

En Bilbao, en el domicilio social, Gran Vía, 1.

En Madrid, en las oficinas de la sucursal, Villanueva, 11, de nueve y media a doce y media de la mañana; y en Oviedo, en las oficinas de la Sociedad General de Industria y Comercio.

Bilbao, 10 de diciembre de 1919.—Unión Española de Explosivos.—El presidente del Consejo de Administración, A. Thibaut.

A los lectores

de «El Imparcial»

«El Imparcial» nos ruega—para que lleguen a conocimiento del mayor número de personas interesadas—la publicación del sorteo de participaciones de la lotería de Navidad.

El cupón número 27 o el último recibo de suscripción se canjearán en la Administración de «El Imparcial» los días 12, 13 y 14, de diez de la mañana a doce de la noche.

Los lectores de provincias canjearán los cupones en el domicilio de los responsables.

El sorteo de participaciones se verificará, ante notario, el día 15, a las diez de la noche.

DE EL FERROL

Explosión

de un proyectil

FERROL, 12.—Una fuerte detonación ocurrida en el puento del Arsenal produjo gran alarma en la población, sin que al principio se diese cuenta la gente del origen del suceso. Más tarde se supo lo ocurrido. Hace días se encuentra fondeado dentro de la dársena de la factoría naval el acorazado «Pelayo». Ayer se verificó a bordo de dicho buque zafarrancho de combate; varios aprendices marineros que estaban cargando un cañón de 57 milímetros colocaron un cartucho y dejaron abierta la recámara. Poco después pasó por allí un marinero, y efectuando el cierre, produjo el disparo del proyectil, yendo a caer éste cerca del torpedero número nueve, que hizo explosión; dos pedruzcos del casco fueron a caer en la población, penetrando uno por la ventana de un bar y otro en el segundo piso de la misma casa, produciéndose la consiguiente alarma.

Milagrosamente no ocurrieron desgracias.

DEPORTES

Ciclismo

El mismo día que la carrera a campo traviesa, la Sociedad Cultural Deportiva ha llevado a cabo una carrera ciclista, que ha reunido un gran número de corredores. El resultado fué el siguiente:

1. Francisco Sáiz de la Mata; 2. Rafael Fernández, y 3. Pedro Alano García. No clasificados: 4. Juvero; 5. Arco; 6. Rey; 7. Pajares; 8. Ferthau; 9. Rafael García, y 10. Liria. Recorrido: 20 kilómetros. Tiempo: cuarenta minutos cincuenta y siete segundos; del segundo al primero, un segundo, y del tercero al segundo, veintinueve segundos.

Sociidades

Se ha constituido una nueva agrupación de deportistas, domiciliada en la Travesía de San Lorenzo, 15, compuesta por jóvenes artistas que quieren compaginar el arte con los deportes. Deseamos a la nueva Sociedad una vida próspera.

Pedestrista

Comunican de Nueva York que el campeonato de América de las diez millas (16 kilómetros, 100 metros), que es una prueba importantísima y de las más conocidas, en la que han tomado parte gran número de corredores, ha tenido el resultado siguiente:

1. Faller (norteamericano); 2. Halpin (norteamericano), y 3. Luna (filipino). Tiempo: cincuenta y dos minutos, treinta y dos segundos y cuatro quintos. Ventaja del primero, tres minutos; separación del tercero al segundo, un metro.

Aviación

El «record» de la velocidad ascensional en aeroplano ha sido batido por el sargento Lint. Tripulando un aparato Marchetti, de 260 H.P., se elevó a 1.000 metros en cuarenta y siete segundos. Volando poco después consiguió también hacer los 5.000, en once minutos.

Dicen de París que los tenientes Bonnefoy y Devaux, haciendo experiencias con un nuevo tipo Breguet, han alcanzado una velocidad que sobrepasa todas las conocidas. No hemos recibido más detalles.

K.

SITUACION INTERIOR

Un motin en Vigo

La huelga agraria de Sanlúcar continúa sin resolver

BILBAO, 11.—Sigue la huelga de obreros hojalateros, que insisten en mantener íntegras las peticiones que tienen formuladas.

Los patronos han comunicado al alcalde que el lunes abrirán sus talleres, pagando a los obreros de la ciudad una peseta de aumento en el jornal; a los que no acuden se les considerará como despedidos.

BILBAO, 11.—Hoy se verificó el acostumbrado mercado, viéndose bastante desanimado.

Han escaseado los cereales y los huevos; así como se vendieron a precios elevadísimos, pagándose por un par de capones 25 pesetas.

En vista de la escasez de los cereales, un inspector del Abastecimientos recorrerá la provincia, y procederá a la incautación de cuantas ocultaciones se tenga noticia.

VIGO, 11.—Esta mañana, cuando se estaba desembarcando gran cantidad de pescado, se presentó en el Muelle un numeroso grupo de mujeres, que pisoteó y destruyó la mercancía.

Continúan circulando por la ciudad los carros de transportes guiados por sus dueños.

Hoy hubo mayor cantidad de pescado que en días anteriores.

SAN SEBASTIAN, 11.—El gobernador hace gestiones para solucionar los conflictos planteados en Tolosa por la falta de vagones. Se asegura que hay más de 300.000 kilos de mercancías sin salida por la carencia de transportes.

SANLUCAR, 11.—Continúa sin solucionar la huelga de obreros del campo, a pesar de que los patronos han ofrecido el aumento de jornales solicitado.

Se calcula que con motivo de la huelga han dejado de percibir los obreros más de 30.000 duros.

ZARAGOZA, 12.—Han comenzado las entrevistas entre patronos y obreros albaniles para buscar una fórmula de arreglo. Los obreros tienen una impresión muy optimista y confían en el pronto arreglo.

En vista de la gravedad que reviste la huelga en Belchite, se ha pedido la intervención del cura de Vive del Río, que ha comenzado ya las gestiones para hacer que resurja la concordia.

Fiesta benéfica

A beneficio de la Asociación Matritense de Caridad se celebrará el próximo domingo, día 14, un festival aéreo en el campo del Tiro Nacional.

Los aviadores Bouyer, Aurouze y Bécheler realizarán varios ejercicios de aviación y acrobatismo aéreo y el piloto don Carlos Grégo, se desprenderá de un avión a 2.000 metros de altura, con el paracaídas de su invención.

La banda de Ingenieros, dirigida por el maestro Marquina, ejecutará un escogido programa, interpretando composiciones de los maestros Chapí, Chueca, Barbieri, etcétera.

Al festival, que comenzará a las tres de la tarde, están invitadas sus majestades y altezas reales.

DE ZARAGOZA

Se agrava el conflicto del campo

Los huelguistas incendian un pajar

ZARAGOZA, 11.—Se agrava el conflicto de los braceros del campo de Belchite.

La actitud de los obreros es no reanudar el trabajo hasta conseguir el aumento solicitado en los jornales.

Se ha registrado el primer incidente. A mano airada se ha incendiado el pajar del propietario don José Pérez.

El pajar quedó reducido a cenizas. Ignórase el nombre de los autores, pero se supone que son huelguistas.

Las pérdidas sufridas a causa del incendio son de consideración.

La Benemérita vigila a los huelguistas.

Han comenzado nuevas gestiones para resolver el conflicto del ramo de construcción.

Los patronos han presentado a los obreros bases para solucionar el conflicto. La primera es den por ultimado el origen de la huelga; segunda, aumento del 25 por 100 en los jornales, tomando por base los que regían en el mes de agosto. Las cuestiones de accidentes del trabajo las resolverá la ponencia que se nombrará al efecto.

Reunidos los obreros del ramo de construcción, han desechado las bases por unanimidad, facultando al Comité de Huelga para proponer nuevas conclusiones.

Los patronos han nombrado un Comité, al que han dado amplias facultades para continuar las gestiones.

Anuestros lectores

Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al señor administrador de EL DEBATE, Apartado 466. MADRID

DE BILBAO

Hundimiento en una mina

BILBAO, 11.—Esta mañana estando trabajando varios obreros en la mina «Primitiva» ocurrió un desprendimiento de tierras, resultando Juan de Gura Rodríguez con graves lesiones. Pasó al Hospital provincial.

También esta mañana, en la línea de Santarce fué atropellado por un tranvía Cándido González, de veinticuatro años y natural de Madrid. Resultó con una pierna fracturada y contusiones de pronóstico reservado.

BILBAO, 11.—El gobernador ha remitido al presidente de la Diputación la real orden suspendiendo en el cargo de diputado al nacionalista don Antonio Araluce, procesado porque durante la visita al castillo de Butrón en honor de los congresistas vascos escribió dicho señor en un álbum la frase «Gora Euzkadi Askatuta».

El Colegio de abogados ha decretado la expulsión del mismo del señor Araluce.

Academia de la Historia

En su última sesión se encargó al señor Lampérez del informe sobre declaración de monumento nacional a favor de la iglesia de Santiago de Agüero, en la provincia de Huesca, y al señor Mérida sobre el pretendido hallazgo de una nueva estación prehistórica en el Condado de Treviño, de la provincia de Alava.

La Comisión mixta organizadora de las provinciales de monumentos, propuso correspondientes en las provincias de Lérida, Pontevedra y Huesca.

Se señaló el viernes próximo para la elección de los cargos de secretario perpetuo, censor, tesorero y adjunto de la Comisión de Hacienda.

Se leyeron solicitudes para copias e documentos de su Biblioteca para el benedictino don Germán Prado, el cónsul general de Colombia, señor Walter MacLeyan y don Julio C. Salas, recomendado por la Academia nacional de Historia de la República de Venezuela.

Se presentaron libros de don Mariano Pano y Ruata, don Enrique Pacheco y de Leyva y otros trabajos literarios para el «Boletín», don V. Fernández Llera, el duque de Alba y don J. Francisco V. Silva, argentino.

Con la firma de los señores Vives, duque de Alba, Ribera y conde de la Mortera, se propuso para académico honorario en Londres al señor Charles Hércules Roab, presidente de la Sociedad de Anticuarios y director de Arqueología Medieval del Museo Británico.

ROBOS DESCUBIERTOS

UN REGISTRO

ZARAGOZA, 11.—A consecuencia de algunos robos cometidos en Caspe, la Benemérita ha practicado un registro en la casa de una vendedora ambulante, encontrándole ropas de artistas valoradas en 30.000 pesetas.

Los vestidos de artistas, mantones de Manila, mantillas y otros objetos encontrados se creen producto de robos.

CATARROS - TUBERCULOSIS

EL ANTICATARRAL García Suárez es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y reconstituyente energético; cura radicalmente los catarrros y tuberculosis, previene contra la gripe, pulmonías y resfriados. Venta: Farmacias, calle de Recoletos, 2.

Los regalos de EL DEBATE

Se suspende por unos días el canje de cupones en

MADRID

y oportunamente diremos a nuestros suscriptores y lectores la fecha en que debe comenzar.

Para los suscriptores y lectores de provincias se proroga el plazo hasta el próximo día 13.

El sorteo se celebrará el 20, y con antelación se anunciará la hora y el lugar en que se lleve a efecto.

CONGRESO DE INGENIERIA

La Reina madre visita la Exposición

Nuevamente se ha visto honrada esta admirable Exposición con la visita de la reina doña Cristina, que empleó en su visita dos días (domingo y lunes últimos).

Acompañaron al Comité organizador de ésta, cuyas personalidades, especialmente los señores Terán, Bogaerín, Urci y Faljo, fueron explicando a la egregia visitante cuanto significaban y representaban en las industrias españolas todas las instalaciones que iba examinando.

Por su parte, la Reina hacía preguntas pertinentes a todos los expositores, quienes se creían honradísimos, aclarando las dudas y exponiendo sus planes para el futuro, con el fin de colaborar a la reconstrucción de las industrias españolas, y, por tanto, a contribuir al engrandecimiento de la Patria.

Su majestad expresó con frases muy laudatorias para el Comité, su gran satisfacción al ver este resurgimiento, y se congratuló de la gran labor llevada a cabo por el Congreso Nacional de Ingeniería, confortador del ánimo más pesimista.

La Exposición viene constituyendo un gran éxito para el Congreso y el Comité, pues pasan de mil las personas que a diario la visitan, prueba inequívoca del interés creciente que despierta en el público, quien ha sabido apreciar la labor de la Ingeniería española.

En vista de tal éxito, el Comité ha acordado prolongar hasta el mes próximo su duración.

Desde el día 15 del corriente podrán visitarla los colegios y escuelas especiales, siempre que los alumnos vayan acompañados de sus respectivos profesores.

NOTICIAS

COTIZACIONES DE BOLSAS DIA 12 DE DICIEMBRE

Table with multiple columns for stock market quotations under 'BOLSA DE MADRID', 'BOLSA DE BARCELONA', and 'BOLSA DE BILBAO'. Includes sections for 'Valores del Estado', 'Moneda extranjera', and 'Acciones'.

LA "GACETA" Notas militares

SUMARIO DEL DIA 12

Guerra.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan a los individuos que se mencionan las cantidades que se indican las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

Notas militares

DIARIO OFICIAL DEL DIA 13

REEMPLAZO.—A esta situación pasan los capitanes de Infantería don Cesar Martínez Sánchez y don Rafael Ramirez de Dampierre.

Organización militar

En el "Diario Oficial" se publica la reorganización de la Brigada Obrera y Topográfica de Estado Mayor, y se crean la segunda, tercera, quinta y séptima comandancia de tropas de Sanidad militar, con residencia, respectivamente, en Sevilla, Valencia, Zaragoza y Valladolid.

Revista anual

Se publica la importante real orden siguiente: Preceptúa el artículo 326 del reglamento para la aplicación de la vigente ley de reclutamiento que los individuos en cualquier situación militar residentes en poblaciones donde no exista organismo ni oficina militar alguna, pasen ante el alcalde la revista anual, presentándose a falta de éste, al comandante del puesto de la Guardia civil.

SEÑALAMIENTO DE PAGOS

DIRECCION GENERAL DE LA DEUDA Y CLASES PASIVAS

Los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de esta Dirección, pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente, de diez a doce de la mañana y de una a cinco de la tarde en los días y por el orden que a continuación se expresan:

Retenciones

1.ª No se abonará haber ni pensión alguna sin que los perceptores exhiban al pagador las nominillas o papeletas de cobro.

CRONICA DE SOCIEDAD

Boda

Anteayer tuvo lugar en la iglesia del Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús el matrimonio de la muchísima señorita María Luisa Gómez Acebo y Varona, hija del comandante de la Escuela Real don Felipe, con el distinguido ingeniero de Caminos, Canales y Puertos, don Juan de la Cierva y Codorniu.

Fallecimientos

A consecuencia de una trágica enfermedad, soportada largo tiempo con cristiana resignación, entregó ayer su alma a Dios la señorita Pepita Siso Cervera. Fué su vida modelo de virtudes cristianas, puestas de relieve durante los sufrimientos de la terrible dolencia que la llevó al sepulcro y fué su muerte ejemplarísima. Un día antes de morir recibió fervorosamente los Santos Sacramentos.

Enlaces

El 14 serán los días del marqués de la Viesca y del señor Valdés. Los deseamos muchas felicidades.

Enlaces

El 15 tendrá lugar el matrimonio de la preciosa señorita Leonor de Samaniego y O'Ryan con el ilustrado oficial del Ejército marqués de Carvajal, nieto de la ya difunta condesa viuda de Montaroz y sobrino de los condes de Finat. En la primavera próxima contraerán matrimonio en Barcelona la gentil señorita Mercedes Sagnier con el distinguido joven don Juan Antonio Cavestany y Anduega, hijo del ilustre académico de la Lengua.

El condado de Munter

El marqués de Sentmenat ha cedido el expresado título a su hija la señorita doña Mercedes de Sentmenat y Sarriera. El Abate FARIA.

EL GABAN SESEÑA

de 50 a 200 pts., es el más elegante, económico y de mejor resultado. Cruz, 30, y Espoz y Mina, 11.

PELETERIA DE MODA

UNICA EN MADRID DE MAS SURTIDO Y ECONOMICA. HACE TODA CLASE DE REFORMAS EN PIEL. LORENZO SERRANO, COLEG. TA. 2 Y 4. TELEFONO 62-24 MADRID.

VIOLA HERMANOS JEREZ Y COÑACS

MERMELADAS ALFRED HILL

Desconfiad de las imitaciones. ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Jopeña Pérez Molina, Carrera S. Jerónimo, 29, esquina P. Canalajas.

"PNAVERAL"

Efecta contra la Tos ferina y catarral más repelidos. En farmacia Gyssos, Arenal, 2.

Aguas de Cestona

HIGADO, ESTREÑIMIENTOS, ESTOMAGO Y BARRIOS. EN FARMACIAS Y DROGUERIAS.

DAMASO MENGOD

¿Habéis comprado alguna vez en esta casa? Los comestibles finos que vendemos especialmente los chocolates elaborados a brazo, son de lo más selecto.

SERRANO 98-T. S. 454

Paños ingleses ESPECIAL MAYOR, 24, EL TRUFT

SAJUD VIGOR Y FUERZA DA EL VINO ONA

ALIMENTO CEREBRAL. Es el más poderoso de los fortificantes y tónicos conocidos. Magníficos resultados en la CONVALESCENCIA, DEBILIDAD e INAPETENCIA. 3.50 PTS. BOTELLA.

Próximas las fiestas de Navidad

CASA SOL

COMPRA-VENTA DE FINCAS EN Santander-Sardinero

Calzados PERPIÑAN

Gran surtido en zapatillas de fieltro desde pesetas 2,20. Postas, 23, Bolsas, 16 (antes Aylagas), Atocha, 71 y 73; Embajadores, 28. MADRID

ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

Honrando a su Patrona

La novena que en honor de su excelencia Patrona la Inmaculada Concepción celebra anualmente la Academia de Jurisprudencia y Legislación, se ha celebrado este año con extraordinaria solemnidad.

Los valores hipotecarios

son tan firmes y de mayor sosiego que la propiedad misma. Por eso inspiran tanta confianza en todo el mundo los Bancos y Sociedades de crédito que operan solamente con garantía de la propiedad inmueble.

ALMENDROS

20.000 plantones injertos en Marcona. A todo pedido se acompañará un tratado sobre su cultivo. Dirigirse a Juan Demperre, perito agrícola. Guillén de Castro, 40, primero, Valencia.

Notas financieras

DESDE LA BOLSA

No obstante, cerrar con postura incierta la deuda reguladora, el ambiente que para fondos públicos hubo durante la sesión de hoy en nuestro mercado fué de buena orientación, batiendo el "record" de avance de 4 por 100 Amortizable, que ganó un entero en cuanto se trató.

La máquina para escribir

FOX

Reúne todas las perfecciones

Venancio Guillamet

Vergara, 1 --BARCELONA

ES UN AHORRO en el desgaste por exceso de labor el VINO PINEDO Fortifica, nutre y da vida

CLASIFICADOR PRACTICO UTIL PARA FACTURAS, CORRESPONDENCIA ETC. DE SOLIDO MECANISMO... Precio. 3,90 pts.

CASA FISAC ULTIMOS MODELOS EN ABRIGOS DE PIEL, TERCIOPELO, PANO SAILIDAS DE TEATRO, VESTIDOS, SOMBREROS PARA SEÑORAS Y NIÑAS...

Los valores hipotecarios son tan firmes y de mayor sosiego que la propiedad misma.

Las imposiciones de capital de La Cooperativa Hipotecaria

Más de dos millones y medio importa el capital suscrito en la actualidad.

Oficina informativa de Enseñanza

Marqués de Cubas, 3

Resuelve gratuitamente las consultas de los maestros

Renta del 5 al 12 por 100 al capital

COLEGIO HISPANO internado dirigido por sacerdotes

MARIA CANOSA

LX ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Juan de Molins y de Cabanyes

Don Juan de Molins y de Cabanyes

Don Juan de Molins y de Cabanyes

LA SEÑORA
Doña Dolores de Asúa y Bascarán
Viuda de Jiménez
Ha fallecido el día 11 de diciembre de 1919
Habiendo recibido los auxilios espirituales
y la bendición de Su Santidad

R. I. P.
Sus desconsolados hijos, don Luis y don Felipe; su hermano, tío, tios políticos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,
PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan se sirvan encomendar a Dios el alma de la finada y asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy 12 del actual, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Pérez Galdós, 3, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.
El duelo se despide en el cementerio.
Se suplica el coche.

PHILIPS 'ARGA'
TIPO 1/2 WATIO

Fijese usted en los escaparates que atraen su atención por la blancura y brillantez de su luz
Es que están alumbrados con nuevas lámparas
PHILIPS 'ARGA'
LLENAS DE GAS ARGON

DOBLE Y MEJOR LUZ A MITAD DE COSTE
QUE CON LAS LAMPARAS DE FILAMENTO METALICO QUE YA NO CONVENCEN A NADIE.

ANIVERSARIO
DEL ILUSTRISIMO SEÑOR
Don Miguel de Santa Cruz y Orive
Falleció el día 13 de diciembre de 1915
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica

R. I. P.
Sus hijas, hijo político, nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos lo encomienden a Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se digan el día 12 en la iglesia de San Fermín y Esclavas del Sagrado Corazón; el 13 en la parroquia de Santa Teresa y Santa Isabel y de Nuestra Señora del Pilar, iglesias de Jesús, San Ignacio, Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, residencia de padres Carmelitas, y el 14 en el santuario del Perpetuo Socorro serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Ladrillos Refractarios
TUBERIA DE GRES
FABRICA: PACIFICO, 12

Para el comercio, industrias y particulares las nuevas lámparas que les proporcionan un alumbrado perfecto son las **PHILIPS ARG A** y 1/2 WATIO, con un coste mínimo. Las de filamento gastan un 50 a 100 % más.

MADRID: Marqués de Cabas, 10.—BARCELONA: Mallorca, 198.

ANUNCIANTE
Antes que a cualquiera otra Agencia, consulte con **Prado-Tello**
Aguate Figueras, 41, triple.

Acreditados talleres del Escultor **VICENTE TENA**
Imágenes, altares, actividad demostrada en los múltiples encargos recibidos al numeroso e ilustre personal PARA LA CORRESPONDENCIA **VICENTE TENA, ESCULTOR VALENCIA**
TELEFONO INTERURBANO, NÚM. 160.

I. ALCALDE
PLATERIA—ORFEBRERIA
Variedad de gusto para regalos a precios muy económicos. CABALLERO DE GRACIA, 21 (frente al Sagrado Corazón).

Se halla vacante la plaza de sacristán-organista de Fuentelaz de Jarama (provincia de Madrid), dotada con el haber mensual de treinta pesetas y los derechos de arancel.—Será preferido el que tenga el oficio de zapatero o sastre, pero no haber ninguno en la localidad. Las solicitudes, acompañadas de certificado de buena conducta, al señor cura párroco.

Semillas PAKRO de rápida germinación

Este nuevo método de siembra, ha transformado el sistema de plantación en las huertas y jardines.
Las famosas semillas norteamericanas llamadas PAKRO, han sido escogidas de entre las más altas calidades, premiadas en los concursos agrícolas de los Estados Unidos.
Las cajas que las contienen, llevan artísticamente litografiado, un facsímil de la planta, a los colores naturales. Estas semillas van adheridas a una cinta de papel de China, que atrae la humedad siendo además saturada de abono concentrado, todo lo cual produce el nacimiento en corto periodo y un rápido desarrollo, de tal manera, que la siembra puede efectuarse en cualquier época del año, mientras la planta no alcance las heladas.
Como no se deben trasplantar ni entresacar, queda eliminada la mayor parte del trabajo.
Los frutos son exuberantes y las flores tan hermosas, que ensayar este método, es adoptarlo.
Flores de selecta calidad 30 variedades Mortalicias escogidas 49 variedades
Las mismas clases de semillas se expenden sin cinta o sea a granel, para el sistema antiguo

DE VENTA
En MADRID: Ochandarena Hermanos, Esparteros, 12.—BARCELONA: Almadenas El Siglo; Ferrer, plaza Cataluña, 12.—GERONA: Magaldi.—LERIDA: Lamolla, Mayor, 80.—TARRAGONA: Martí, San Agustín, 9.—ALICANTE: Bernacer, Rafael Altamira, 32.—BILBAO: Abos, Gran Vía, 8.—CACERES: Blasco, Alfonso XIII, 5.—CADIZ: Fuente, Columela, 7.—EL FERROL: Couto, Real, 133.—HUELVA: Sánchez, Concepción, 10.—HUESCA: Cabreo, Coso Bajo, 75.—JAEN: Montes, Garage Internacional.—LA CORUNA: Ricoy y Compañía, Cantón Grande, 27.—LEON: Dupont, Ordoño, 11.—LOGROÑO: Román Maruregui.—LUGO: Fernández, Reina, 7.—MALAGA: Ramos, Granada, 52.—ORIZABA: Villos, Par, 2.—OVIEDO: Clara Miraja, Posada Herrera, 1.—PONTEVEDRA: Tilleiro Abal.—SALAMANCA: Fernández, Dios, Risco, 15.—SAN SEBASTIAN: Villa María Luisa, Atergorrieta.—SANTANDER: Ortega, Burgos, 1.—SEVILLA: Bazar La Campana, Cerpio, 1.—VALENCIA: Bazar Giner, Zaragoza, 11.—VALLADOLID: Battaner, Constitución, 6.—ZARAGOZA: Campo, Independencia, número 28.

PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR
D. Ramón de Vega y Santos
Que falleció el día 13 de diciembre de 1918

R. I. P.
Sus hijos y demás familia,
RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 13 de los corrientes en la iglesia de San Luis Gonzaga, calle de Zorrilla y el 14 de once y media, y la comida y el 14 de la de once y media, y la comidaria, calle de Atocha, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

Jerónimo Farré Gamell
Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina

DE PALPITANTE! ACTUALIDAD
Manual de Acción Parroquial
por don Carmelo Goveas Jimenez Arcepreste de Gargal (Almería)

Interesa a los párrocos y demás personas de acción católica conocer esta obra de gran celo y suma facilidad para la restauración de la vida cristiana y el progreso moral de los pueblos.
Precio de cada ejemplar, una peseta en casa del autor. Recomendada por varios excelentísimos Prelados.

AVISO
El Centro de compra ES LA UNICA casa que da todo su valor POR PAPELETAS del Monte Y ALHAJAS aunque estén empeñadas Espeja y Mina, 3, entr.º

Anuncios breves y económicos

Hernias (quiere decir), aun las más antiguas y voluminosas, incluso las eventuales consecutivas a la operación de las mismas. DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES, se curan o se evitan, según sea la afección, con nuestros sistemas especiales. En presencia del enfermo, para conocer los aparatos que convienen para cada caso determinado, han de compararse siempre con sus respectivos datos anatómicos.

APARATOS ESPECIALES
de nuestra invención, para el riñón móvil y para el descenso de la metría.

Piernas artificiales sin resortes laterales de acero con pies de caucho que imitan el movimiento del pie natural. PATENTE DE INVENCIÓN en las principales naciones del mundo.

Horas: de 11 a 1 y de 4 a 6
GABINETE ORTOPÉDICO
Calle de Juan de Mena, 23, 1.º-Madrid
Envíanos gratis a médicos y a particulares nuestro libro HERNIAS Y CUESTIONES ENLAZADAS CON SU TRATAMIENTO y todo clase de detalles respecto a los demás aparatos de nuestra invención.

AVISO
El Centro de compra ES LA UNICA casa que da todo su valor POR PAPELETAS del Monte Y ALHAJAS aunque estén empeñadas Espeja y Mina, 3, entr.º

EMILIO CORTES
AGENCIA DE ANUNCIOS

PEDID
ANIS INFERNAL

LA TINTA SAMA SIEMPRE VENDE

COMPRAS
SELOS españoles, pago los más altos precios, con preferencia de 1850 a 1870. Cruz, 1, Madrid.

COMPRO cuadros antiguos, modernos, muebles, telas antiguas, abanicos, MINIATURAS, porcelanas. Galería Ferreras, Plaza Miguel, 8, principales.

COMPRO alhajas, dentaduras, oro, platino, plata. Plaza Mayor, 25, esquina Ciudad Rodrigo. Platería.

COMPRO vendo muebles antiguos, modernos, pinturas, pianos, cajas caudales. Puebla, 19. Teléfono 2709 M.

VENTAS
VENTA urgente solar 8.500 pies, cercado de ladrillo, con casilla guardada, propio para depósito, construir talleres, cocheras o edificio. Hace esquina y cerca estación Mediodía. A tres pesetas, último precio; vale cinco. J. Baralid. Colón, 1; tres a cinco.

CARILAS, esconchillas, género punto, corbatas, no compran, hacen a medida ni reforman sin antes ver caso Arroyo Barquillo, 9, Bulería y perfumería.

MAQUINAS Underwood y de todos los sistemas, con garantía absoluta en el resultado. Grandes facilidades para el pago. i'Visitadnos! eOrbis, S. A., antes Bar-Lock. Hortaliza, 17. Teléf. 4.458 M.

LENA pino, seca. Ronda Toledo, 30. Teléfono 1540.

LECHE pura de vacas, 70 céntimos litro, domicilio; 80 céntimos en los despachos. HERNANDEZ, 6, Velarde, 1. Teléf. 755-S.

PARA regalos, figuras y otros objetos novedad. Antes de comprar visite esta nueva casa. Argensola, 24.

HUESPEDES
DOS estudiantes desean asistencia completa. Casa servida. Precios módicos. Escribid: Profesor, Puebla, 6, tercero izquierda.

ALQUILERES
SE alquila local de 9.000 pies. Campomanes, 8.

PARTICULAR cede amueblado gabinete alcoba, una o dos personas. Princesa, 16, segundo izquierda.

CEDO gabinete a caballero formal, esmerada limpieza. Veneras, 5, triplicado, segundo izquierda.

ALQUILASE piso amueblado. Confort. Razón: Hortaliza, 41.

VARIOS SASTRERIA. Hechuras trajes, gabanes, 13 pesetas; vueltos, 10. Mesón de Pafios, 15.

AVICULTORES: Prat, castellana, seleccionadas; anualmente 100.000 pollos. Catálogos ilustrados gratis. Granja Melina, Nápoles, 99, Barcelona.

PIELES todas clases, reformo. Fernández de la Hoz, 4, primero.

SEÑORITA extranjera, ofrece para primera doncella. Sabe peinar, coser y embalar. Habla francés e inglés. Buenas referencias. P. G., Madrid, 27, segundo.

VELLUDAS: Todo será inútil. Únicamente se metiéndose tratamiento con el Extirpador Berenguer, sin electricidad, por su señora o vosotras mismas, lograréis veros libres feo defecto, sin daño salud ni cutis. Desconfiad de cuanto os digan en contrario. Igualatorios, precios convencionales. Exito garantizado. San Andrés, 23, segundo, Madrid. Único gasto para siempre, 15 pesetas; por correo, 16 pesetas. Farmacia Gayoyoso, Arenal, 2; Pérez Martín Compañía, Alcalá, 9; y Farmacia Prieto, Fernando Santo, 5, Madrid. Su farmacéutico, droguista, perfumista, pueden proporcionar a usted de estos depósitos.

Ofertas y demandas PARA administrador ofrece caballero católico, garantías referencias inmejorables. Pensiones módicas. Aznar, Madera Alta, 18 y 20.

SASTRA, vuelve prendas. Medallín, 10, segundo derecha.

MODISTA pelotera hace reforma, precios módicos. Abada, 7, tercero.

SE desea piso amueblado. Apartado de Co-proces 206.

CATOLICOS. Ya no son 5.000 pesetas; sólo hacen falta 79 donativos o préstamos a módico interés, de 50 pesetas, para terminar una obra de urgente necesidad, en la iglesia de Ciudad de Calatrava (Ciudad Real). Pedid informes al señor cura párroco.

ENSEÑANZAS
PROFESOR de primera enseñanza, joven, muy dado con los niños, ya ofrece a domicilio. Escribid, Luna, 19, portaría.

DENTISTA oficial, veinte años práctica; dentaduras. Enseña aspirantes nuevo sistema, sin paladar, de doble presión, que evita la caída del aparato; por este sistema reformo las que se caen. Hortaliza, 65, frente a Gravina.

BANCO de España. Preparación para el ingreso. Contabilidad, Idiomas, Caligrafía. Salud, 11. Academia Olmedo.

BOLSA DEL TRABAJO
OFRECESE, con inmejorables referencias, buena modista, sombrerera, bordadora y pelotera. Fernández de la Hoz, 4, primero derecha.

SOLEDAD González, esotra y costurera, ofrece para trabajar en su casa o a domicilio. Jornal módico. Santa Engracia, 53, principal número 3.

OFRECESE cocinera formal. Oliver, 19, cuarto número 8.

MODISTA, vestidos y abrigos. Caballero Gracia, 10, segundo, entre-suelo.

SACERDOTE ocuparía horas enseñanza primaria, bachillerato, francés, italiano. Puencacarral, 23.

NECESITAN TRABAJO CENTRO colocaciones. Tudescos, 2, 7.750 colocados. Teléfono 1098.

A nuestros lectores
En esta Administración se reciben frecuentemente por Giro Postal, cantidades con destino y remitente desconocidos. Rogamos a cuantos envíen giro, se sirvan acompañarlos del aviso correspondiente.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

para CONVALESCIENTES y PERSONAS DEBILES en el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, males digestivos, anemia, tisis, resquismo, etc. Farmacia Ortega, León, 13, Madrid, Labor.º Puente Valcayo

FABRICACION DE BRONCES ARTISTICOS PARA IGLESIAS
HIJOS DE M. DE IGARTUA
Antiguo Depósito de San Juan de Alcaraz
CASA FUNDADA EN 1590
Atocha, 65. (Frente al Hotel de Ventas)
TELEFONO 3.875 M.

Gran surtido en Atriles, Arañas, Cálices, copones, candeleros, candelabros y Cruceros, Coronas, Ciriales, Centros, Escuderos, Lámparas, Palmatorias, Sacras, etc., etc., Balastradas para cierras de altares, Comulgatorios y cuantos artículos son precisos para el culto Divino en los estilos gótico, románico, vizantino y renacimiento. Grandes existencias en toda clase de imágenes de pasta, madera. Instalaciones completas en iglesias y oratorios. Proyectos y presupuestos gratis. Esta casa no tiene sucursales.

SELLOS IMPRESOS
Mannel López Ortega
HIJOS
ENCARNILADA, 20 TELEFONO 6184

VINOS Y COÑAC
Casa fundada en el Año 1780
PEDRO DOMEQO
PROPIETARIA de dos tercios del pago de Macharnudo, viñedo el más renombrado de la región.
Dirección: PEDRO DOMEQO Y C.ª Jerez de la Frontera

Me alegro de verte bueno!
-Pues, si quieres estar como yo, usa las **Pildoras del Dr. Cortés contra la tos** y podré decirte: **Lo mismo digo.**

Concesionario:
Urquiti Salas y Porrero
Príncipe, 18 y 20-Madrid

EL SEÑOR
Don Julio Robert y Barón
Doctor en Medicina y Cirugía, caballero de la Legión de Honor, médico de la Embajada Francesa, director del Hospital de San Luis de los Franceses y del primer Consultorio de Niños de Pecho
Ha fallecido el día 11 de diciembre de 1919
a las siete de la tarde
habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.
Su desconsolada esposa doña Marta Maynier, hija, doña Juana; hijo político, don Juan González; hermano, don Gabriel; hermanas políticas, doña Ana Robert y doña Adela Vandaiz; sobrinos, primos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos lo encomienden a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 13 del actual, a las DOS de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de la Libertad, 18, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.
El duelo se despide en el sitio de costumbre.
Se suplica el coche.

FERRETERIAS LAURIZ
Gran surtido en bastones dorados para porteros, Abrazaderas y alzapalcos, varillas de vistillo y coqueles, Buletes inviolables y corrientes, Transparentes, juegos Stor y batería de cocina. (Precios increíbles).
Calle de Santa, 25, frente al Cuartel Militar, y Correo

Camas doradas
Dorado único inimitable. Únicos fábricas verdad en Madrid.
PUNILLOS Espeja y Mina, 3

Para toda clase de gestiones en Ministerio: Auditor, Nunciatura, Universidad, Escuelas especiales, Oficinas particulares, y legalización de documentos en Embajadas y Consulados, etc., en Madrid, se encarga don José R. Mesa, calle de Lista, 22, principal por módicos honorarios.

VELAS DE CERA CHOCOLATES
QUINTIN RUIZ DE GAUNA VITORIA
Venta en Madrid: SAGRADA GARCIA, Sra 509, calle de San Juan, 11, (Castellón).

LA TINTA SAMA SIEMPRE VENDE

LA TINTA SAMA SIEMPRE VENDE